

王毅：我們從不認為哪國可當國際警察

中方斥美違反國際法促停止顛覆委國際政權



政府提出「門羅主義的特朗普推論」，將西半球視為其核心根源。特朗普政府的所謂「西半球優先」，本質是「門羅主義」的現代變種，是美國強權邏輯對周邊地區主權的長期碾壓，這項互補性構成長期依賴。美國通過軍事打擊、經濟制裁和政治操縱，對委內瑞拉實施軍事打擊，中拉美法律和公共政策研究

三大因素疊加 美國「門羅主義」復辟

解。大公報記者馬靜、凱雷 實習記者王美晴

反對霸權

美國3日凌晨對委內瑞拉發起大規模軍事行動，突襲委首都加拉加斯並抓走委總統馬杜羅及其夫人。中國外交部發言人昨日表示，中方對美方強行控制馬杜羅總統夫婦並移送出境表示嚴重關切，美方行徑明顯違反國際法和國際關係基本準則，違反《聯合國憲章》宗旨和原則。中方呼籲美方確保馬杜羅總統夫婦人身安全，立即釋放馬杜羅總統和夫人，停止顛覆委內瑞拉政權，通過對話談判解決問題。

中共中央政治局委員、外交部長王毅4日在京同巴基斯坦副總理兼外長達爾舉行中巴外長戰略對話。王毅說，委內瑞拉形勢突變引發國際社會高度關注。我們從不認為哪一個國家可以充當國際警察，也不認同哪一個國家可以自詡為國際法官。各國的主權和安全都應受到國際法的充分保護。我們一貫反對在國際關係中使用或威脅使用武力，反對將一國的意志強加於別國。中方願同國際社會一道堅定捍衛《聯合國憲章》。

在古巴首都哈瓦那，各界民眾3日在美國駐古巴大使館前的反帝廣場舉行集會，強烈譴責美國對委內瑞拉發動軍事入侵。新華社

智利民眾3日在首都聖地亞哥的美國大使館外舉行集會，標語牌上寫着「拉美團結反對侵略 美國從拉美地區出去」。新華社

Latinoamérica UNIDA
Contra toda agresión
Fuera EEUU de nuestra región



智利總統：今天是委內瑞拉 明天可能是任何國家

【大公報訊】據新華社報道：全球多國舉行示威活動，抗議美國對委發動襲擊，反對以武力手段顛覆別國政權。巴西外交部3日發布聲明說，巴西總統盧拉重申此前立場，譴責美國襲擊委內瑞拉並抓捕馬杜羅及其妻子的行為。巴西執政黨勞工黨同日發布聲明說，美方行動構成21世紀以來南美洲遭受的最嚴重侵略事件。哥倫比亞外交部3日發表聲明指出，鑑於事態嚴重性及其對平民和地區和平構成的風險，哥方要求聯合國相關機構對局勢進行審議。哥倫比亞總統府辦公廳3日晚宣布，哥方要求5日召開聯合國安全理事會緊急會議，並提議召開美洲國家組織常設理事會特別會議。同時，哥國在哥委邊境部署3萬名士兵，宣布武裝部隊進入

一級戰備狀態。

智利總統博里奇3日在首都聖地亞哥新聞發布會上譴責美國對委軍事行動，並指出，「今天是委內瑞拉，明天就可能是任何一個國家」。博里奇呼籲聯合國就委內瑞拉局勢立即發揮積極作用，利用一切可用機制防止軍事升級，保護平民，並根據《聯合國憲章》重建政治和平解決框架。

教皇：委內瑞拉主權應得到保障

本月安理會輪值主席國索馬里的常駐聯合國代表團3日向新華社證實，聯合國安理會定於美國東部時間5日上午10時（香港時間今晚11時），就美國對委內瑞拉採取軍事行動舉行緊急會議。聯合國秘書長古特雷斯

的發言人3日早些時候說，古特雷斯對委內瑞拉局勢升級深感震驚，其事態發展構成「危險的先例」。

非洲聯盟（非盟）3日發布聲明強調，委內瑞拉內部問題唯有通過委內瑞拉人民的政治對話才能得到妥善解決，並呼籲各方尊重國際法。

外電報道，教皇利奧十四世昨日在聖彼得廣場主禮祈禱後表示，委內瑞拉人民福祉應置於一切考慮之上，該國主權應得到保障。

俄羅斯外長拉夫羅夫3日與委內瑞拉副總統羅德里格斯通電話。拉夫羅夫

表示，俄羅斯將繼續支持委內瑞拉旨在維護國家利益和主權的政策。

「世界重回野蠻掠奪殖民時代」

新華社昨日發表題為《赤裸裸的霸權行徑》的時評，文章指出，從所謂「司法正義」轉向「石油生意」，美國這套從「軍事突襲」到「接管政權」再到「資本進駐」的操作，再次向世界展示其完整的現代海盜邏輯：先羅織罪名通過武力摧毀一個主權政府，顛覆其政權，隨即由本國資本長驅直入瓜分其自然資源。美國所作所為，完全無視國際法約束，儼然讓世界重新回到了野蠻掠奪的殖民時代。

美國非法干預停不了？

• 美國長期視拉丁美洲為自家「後院」，以各種名義干預拉美內政。1983年，加勒比海小島格林納達發生內部政變，親蘇聯和古巴的格林納達總理畢曉普等官員被殺害。上世紀80年代，美國支持尼加拉瓜反政府武裝對抗尼加拉瓜左翼桑地諾政府，直至桑地諾政府在1990年總統選舉中落敗。

資料來源：新華社

委國局勢三大看點

「馬杜羅活着的證據」？

• 委內瑞拉憲法規定，若總統「絕對缺席」，權力將移交給執行副總統德爾西·羅德里格斯，並在30天內舉行大選。羅德里格斯3日要求特朗普出示馬杜羅活着的證據。

「和平過渡」鬧雙胞？

• 美媒報道，委反對派認為2024年總統候選人之一、目前流亡西班牙的埃德蒙多·岡薩雷斯是合法總統。委反對派領導人瑪麗亞·科麗娜·馬查多上月表示，岡薩雷斯已邀請她擔任副總統，她在為馬杜羅下台後的「有序和平過渡」做準備。

美國非法干預停不了？

• 美國長期視拉丁美洲為自家「後院」，以各種名義干預拉美內政。1983年，加勒比海小島格林納達發生內部政變，親蘇聯和古巴的格林納達總理畢曉普等官員被殺害。上世紀80年代，美國支持尼加拉瓜反政府武裝對抗尼加拉瓜左翼桑地諾政府，直至桑地諾政府在1990年總統選舉中落敗。

資料來源：新華社

現場連線

身處委內瑞拉首都加拉加斯的華人Olly告訴大公報記者，市內不少超市外排起長隊伍，民眾紛紛搶購食材和生活用品。受訪者供圖



在委華人設法到鄰國暫避

「物資捉襟見肘，我非常擔心」

在委內瑞拉首都加拉加斯的華人Olly接受大公報記者採訪時指出，目前加拉加斯「整體比較平靜」，「但也有不安」。當地人開始討論如何度過這段時間，或是想辦法前往鄰國暫避風頭。

3日凌晨美軍空襲加拉加斯，Olly在睡夢中被轟炸聲嚇醒，連夜收拾行李。隨着襲擊結束，Olly才確認了自己所在的地區比較安全。當天白天，Olly出門購買食材時發現，街道上空空如也，許多超市已經不營業了。在一些營業的超市外，民眾

們排起超長隊伍，搶購食材和生活用品。Olly表示，部分超市提前結束營業，店員告知民眾當天下午4時便會關門，導致排在隊伍後半段的人們沒辦法買到物資。她指出，當地並沒有十分混亂，「人們比較有秩序，但還是能感受到一些緊張的氣氛」。

Olly說：「自己現在非常擔心，隨着現有物資不斷消耗，捉襟見肘，新的物資可能無法運送進加拉加斯，未來數日可能面臨物資短缺的困境。」Olly提到，自去年11月自己到委內瑞拉出差以來，感受到這個國家很美麗，民眾非常熱情友善，她希望委內瑞拉的未來不會變得糟糕。

大公報記者桂茹雲報道

離委民航班機大幅取消

廣東旅委華人：度假區遊客銳減

當地時間1月3日美軍對委內瑞拉發動空襲後，多地傳出民眾排隊搶購生活物資。大公報記者連線委內瑞拉一位廣東恩平籍華人阿肖，她表示，自己身處法爾孔州，距離首都加拉加斯約4個小時車程。她從在委各地親友處獲悉，多個城市出現物資搶購情況，基本上都能排隊輪候購買，未引發恐慌。

阿肖說：「法爾孔州作為旅遊區，平時周末海灘等景區常吸引大量居民遊客前往度假，1月1日、2日當地一派熱鬧景象，但到了3日、4日這個周末變得十分冷清，街上行人稀少，公交車乘客寥寥。我所在的街區，4日清晨5點左右發出一班公交車，之後直到7點都未發出第

二班。」阿肖表示，近一個月來，離委航班大幅取消。

前日下午，委內瑞拉康維亞薩航空發布通知，原計劃今日3時起飛、由廣州飛往加拉加斯的V0771航班已被取消。航班管家APP顯示，該航線需經停莫斯科，全程約30個小時，下次起飛是1月19日。

旅居當地40年的委內瑞拉工商聯合總會副會長岑路濤向內地媒體表示，該國90%以上華僑華人來自廣東江門，主要從事進出口、餐飲、五金、農業等行業。據悉，江門恩平的旅委華僑華人超過20萬。

大公報記者方俊明



委內瑞拉首都加拉加斯受襲後，星居民在等候公交車。受訪者供圖